

万物竞生 与时偕行

倏忽温风至，因循小暑来。时值小暑，骄阳似火，万物至此皆繁盛壮大。天地间充盈着勃发的生机，草木葳蕤，蝉鸣盈耳，昭示着生命在酷热中积蓄能量、向上生长。这股自然界的蓬勃脉动，恰似当下会计行业所呈现的图景——在变革的热浪中，新技术、新理念、新举措协同推进，共同绘制财会领域日新月异的发展画卷。

发展需要制度护航，以沃土滋养其根。正如幼苗破土需要肥沃的土壤，新政策的平稳有效实施离不开精准的政策引导与务实的实施路径。面对中小保险公司“历史数据有限、人才配备不足、系统改造成本高”的现实困境，财政部、金融监管总局近日联合印发《关于进一步贯彻落实新保险合同会计准则的通知》，精准施策，为非上市企业提供了切实可行的简化处理选择与过渡期安排。既有原则高度又有实践温度的制度设计，必将引导行业整体平稳过渡，确保新准则稳健运行，为行业的茁壮成长奠定更加坚实的制度根基。

发展呼唤认知深化，在实践中构建协同共生的生态。万物的繁盛离不开生态系统中各要素的协同共生，会计领域同样需要构建更为融合与可持续的价值生态。本期“专家视点”深入剖析可持续信息鉴证与财务报表审计的异同，指出尽管二者在缓解信息不对称、降低代理成本的目标上同源，但在理论基础、使用者导向、重要性原则等维度存在显著差异，提出深化理论基础研究、制定影响重要性评估指南等建议。构建与可持续发展特性相适配，有效促进环境、社会、治理价值协同的准则体系，方能为经济社会可持续发展提供坚实可靠的信息基础，以科学度量为推动高质量发展保驾护航。

发展依赖技术赋能，在创新与规范中生长。当前以AI为代表的前沿技术正深度重塑各行各业的形态，其发展充满无限生机，但也需加以引导方能成就有序之美。近期，在上海国家会计学院举办的“AI+会计行业高质量发展”主题论坛暨2025年影响中国会计行业的十大信息技术评选结果发布会清晰描绘了人工智能通用大模型、会计大数据分析处理技术等十大信息技术如何深刻重塑从自动化报销审核、智能报表生成，到多维业务洞察、战略风险模拟等财务工作的方方面面。同时强调财务数智化转型还需强化顶层设计，在追求效率与正确价值取向间寻求平衡。引导前沿技术在规范、健康、可持续的原则下应用，才能最终推动财务职能从基础操作向决策支持跃升，使其真正为行业发展赋智赋能。

万物竞生，其势已成；与时偕行，大道可期。时代的洪流奔涌向前，激荡着破旧立新的澎湃伟力，孕育着万物生长的盎然生机。当以进取之心勇立潮头，以笃实之行耕耘沃土，将点滴行动融入时代的壮阔画卷，共同汇聚成推动繁荣进步的磅礴力量。■

朱青燕墨